



Здесь орудийные раскаты не нарушали тишины



В истории человечества есть события, которым суждено жить в памяти поколений вечно. К их числу относится праздник Великой Победы.

Во время работы в Усть-Цилемской Центральной библиотеке мы с коллегой Ольгой Григорьевной Поздеевой собрали материал о тружениках тыла. И в преддверии 50-летия Дня Победы провели вечер-встречу, на который пригласили его героев и активистов библиотеки. С глубоким уважением хочу рассказать о тех людях, кто посеял и взрастил всходы Победы.

Опустели когда-то шумные и веселые печорские села. Все мужчины, которые могли держать в руках оружие, ушли на фронт. Вся тяжесть тыла легла на женские и детские плечи. В нашем районе не грохотали снаряды, не рвались бомбы. Здесь был глубокий тыл, в котором жили люди и трудились под лозунгом: «Все для фронта, все для Победы!». На их долю выпали суровые испытания — тяжелый, порой невыносимый, изнуряющий труд от зари до зари, холод и голод. Но надо было жить, работать, не считаясь со временем, а вечером или ночью, вернувшись домой, кормить детей. Но чем? Варили жидкую похлебку, делили выданный по карточкам хлеб, пекли лепешки, колобки...

Женщины заменили мужчин на всех производственных участках. В населенных пунктах продолжали работать школы, детские сады, медпункты, магазины... В годы войны в районной больнице трудились Елизавета Петровна Вокуева, Евдокия Ивановна Чернакова, Руфина Михайловна Осташова, Мария Федоровна Обухова и многие другие.

М. Ф. Обуховой исполнилось 93 года. Сейчас пожилая женщина живет с дочерью Татьяной Николаевной. В 1938 году, после окончания фельдшерско-акушерской школы, приехала она в наш район. До выхода на пенсию проработала в Усть-Цилемской больнице. Мария Федоровна награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За трудовое отличие», а также юбилейными.

Р. М. Осташова молодым специалистом была направлена на работу в райбольницу. Старшее поколение Усть-Цильмы помнит эту энергичную, красивую женщину, которая 33 года проработала старшей медсестрой хирургического отделения. Её сестра, Галина Михайловна Мохнатых, рассказала, что Руфина только пять месяцев после свадьбы прожила с мужем. Его призвали в Красную Армию. Она

осталась здесь, ездила по району на лошади во время вспышек различных заболеваний. Руфина Михайловна всю жизнь посвятила медицине, была отличным специалистом своего дела. Встречи с такими людьми не забываются никогда.

Всегда с трепетом и нежностью мы вспоминаем наших учителей. Моя учительница — Алефтина Михайловна Ешкилева преподавала историю и географию. Строгая, справедливая, добрая. Такой и осталась она в нашей памяти. С 1943 года она стала работать в школах Усть-Цильмы. В боях за Родину погибли её муж и брат.

Валентина Ивановна Карманова в годы войны работала в Бугаевской школе. Сейчас она живет в Сыктывкаре. С 1934 года преподавала в школах района Парасковья Васильевна Карельская. Анна Иосифовна Хозяинова начала свою трудовую деятельность в деревне Савинская, а затем работала в детском доме.

Глафира Ильинична Семенова после окончания педагогического училища с 1943 года и до выхода на заслуженный отдых работала в школах района. Трудовой стаж Ксении Яковлевны Носовой составляет 34 года. Евгения Ивановна Шишелова всю войну учила ребятишек в деревне Гареве. Зинаида Петровна Червятина воспитывала малышкой в детском саду, а затем в школе райцентра.

Тогда, 20 лет назад, на встрече женщины делились воспоминаниями о пережитом, плакали и смеялись. Кроме своей основной работы им пришлось заготавливать дрова, трудиться на фермах, на сенокосе... Не гнушались они никакого физического труда. А вечерами вели агитационную работу — выпускали «Молнии» по сводкам Информбюро.

В тылу было трудно всем, но люди помогали фронту. 2000 рублей передали на танковую колонну «Народный учитель» супруги-учителя Прокопий Иванович и Агния Павловна Шуйские. Трудящиеся района за десять дней в сентябре 1941 года передали в фонд строительства танков и самолётов 51568 рублей наличными и облигациями на сумму 27065 рублей, перечислили 12000 рублей, заработанные на воскресниках.

В первые годы войны в районе оказалось много детей-сирот. Их отцы погибли или воевали на фронте, а матери отбывали срок за падеж скота или за сорванный в поле колосок зерна, чтобы накормить детей. Так в Усть-Цильме открылся сиротский детский дом. Он находился на улице Батманова в двухэтажном здании, на месте которого сейчас магазин «Транзит-Сервис». Здесь работали Манефа Дмитриевна Мальцева и Анна Иосифовна Хозяинова. Тяжел, но благороден был труд сотрудников этого учреждения. Женщины отдавали детям частицу своей души, согревали их теплом и окружали заботой. Радовались их успехам, болезненно переживали беды. Радостью светились лица ребят, когда возвращались с войны их отцы и забирали домой. Горевали и плакали, когда приходили похоронок.

*В полночь я валилась на кровать,
Думая, уж больше мне не встать,
Но вставала... Надо же пойти
В поле, в наш сиротский огород...
Десяти годов иль тридцати
Стоил он — один военный год!*

Работы хватало на всех. Воспитатели и дети трудились вместе. По воспоминаниям Анны Иосифовны, жили тяжело, но весело и дружно. Через детский дом прошли 199 мальчишек и девчонок.

Юность! Самая счастливая пора! Но война перечеркнула все. Подростки и молодежь трудились наравне со взрослыми. Анна Егоровна Паничева, Акимья Арсентьевна Чупрова с юной поры работали в колхозе. С десяти лет стала трудиться в сельском хозяйстве на Пижме Анна Ивановна Бородкина, будущая учительница Усть-Цилемской средней школы. В 1946 году ей вручили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Это была первая награда, полученная подростком в нашем районе. И это славное событие навсегда останется в истории.

Эту милую женщину, не похожую на устьцилемок женщину помнят многие в нашем селе. Анна Федоровна Поздеева приехала сюда задолго до войны. В Усть-Цильме работал её брат. Она служила в отделе внутренних дел и была военнообязанной. Вечером и ночью находилась на своей основной работе, а днем — трудилась в колхозе. Приходилось выполнять разную работу, даже выгружать мешки с мукой. И откуда только силы брались!

Наши женщины на своих хрупких плечах вынесли все тяготы военного времени. Горькую чашу лишений и страданий испили они до дна. Они работали, растили детей, ждали с фронта мужей. Находили время и для веселья. Песни, частушки скрашивали жизнь, а гармонь и балалайка перешли в женские руки. Часто за околицей или на мосту через Домашний ручей были слышны звуки гармошек и песен.

После войны всем миром стали налаживать жизнь. Много мужчин не вернулось с полей сражений. Селу нужны были кадры. В Усть-Цильму приехали Мария Никитична Кокوشина, Александра Григорьевна Федотова, Ольга Витальевна Овчинникова, Анастасия Егоровна Овчинникова, Зинаида Дмитриевна Будахина, Тамара Александровна Дуркина... Приветливые, добрые, внимательные женщины работали в здравоохранении, культуре, образовании, торговле... И на их долю выпало немало трудностей.

Рассказ о наших замечательных женщинах-труженицах — это история района. Её необходимо знать и помнить. Уходят годы, уходят люди. А память уходить не должна. Её надо сохранить для потомков.

Г. В. ЕРМОЛИНА,
ветеран культуры.